

河洛观察

“星星的孩子”进普通学校需要特殊关怀

□谢松波

近日,洛阳市教育局下达《关于进一步加强对孤独症儿童接受教育的通知》,对于6至15周岁轻度孤独症儿童,按照属地管理的原则由各县(市、区)教育局指定普通小学和中学作为接收学校,并积极开展“融合教育”。对于重度孤独症儿童,要安排在培智学校就读。同时,洛阳市教育局将以特殊人才标准为孤独症儿童引进特教老师。(9月16日《大河报》洛阳新闻)

洛阳市教育局针对孤独症儿童下发通知,给予轻度孤独症儿童上普通小学和中学的权利,这在一定程度上具有进步意义,说明教育部门对孤独症儿童引起了足够的重视,允许轻度孤独症患者上普通学校,也有助于社会正确认识孤独症患者,让他们通过跟正常儿童的接触交流,逐渐改变固有的行为习惯,帮助其更好地融入社会。

但让孤独症儿童上普通小学,一些不容忽视的现实问题亟待解决。由于孤独症儿童性格极端孤僻,语言表达能力有障碍,

行为比较刻板,所以如何与学校其他孩子交往是摆在眼前的首要问题。开展融合教育需要花费大量时间和精力,如果没有做好衔接工作,等他们发现自己很难融入别人的交际圈,自己与别的孩子不一样时,很可能因此变得更加孤僻。

普通学校的教师,囿于学生众多、教学任务等因素,能给予患有孤独症孩子的关照毕竟有限,在精力不济,又无法配备足够多专业教师的情况下,患有轻度孤独症的儿童,即便顺利进入普通学校,所面临的隐患也不容忽视。

所幸,洛阳市教育局意识到问题所在,并根据孤独症儿童的病症因人制宜地制订方案,让轻度孤独症患者在做好“融合教育”的前提下,被安排到指定的普通学校,但是重度患者仍然安排在培智学校就读。这样的决策,意味着洛阳市教育局在下发《通知》前,做过科学分析。

尽管让轻度孤独症患者进入普通学校

读书困难重重,但洛阳市教育局的政策值得期待。因为,如果将孤独症患者全部安排到培智学校,在那样的环境中,有望康复的轻度孤独症患者也很难过上正常人的生活。所以,在提前开展“融合教育”的前提下,积极促进他们与正常同龄人的交流,对他们摆脱自身障碍大有裨益。

据2006年第二次全国残疾人抽样调查结果显示,孤独症的发病率正在以每年超过5%的速度上升。在我国,大约每200个儿童中就有一个孤独症。随着孤独症儿童的增多,让轻度孤独症患者接受正常的教育是很有必要的,这不仅是对他们的认可,让他们感受到自己跟别的孩子并没有什么两样,同时也让社会上对孤独症患者的歧视态度有所改观,但是学校要给予他们特殊的关怀,且不能让美好的愿景“夭折”在拯救“星星的孩子”的路上。

微言论

自杀免责声明

东莞某高校5000多名新生开学报到后,被要求与校方签订《学生管理与学生自律协议书》,明确“学生自杀自伤,后果自负”。

沪城学子:与学生签免责声明似乎不近人情,但确实也是学校面临的困境,从现实来看,学生一旦发生意外伤害事件,家长时常不分青红皂白地“大闹学校”索要高额赔偿,从而把学校逼上十分尴尬的窘境。在诚信相对缺失的环境下,多一点公开透明不失为一种明智的抉择。

flyboat:学生是来求学,也是求健康成长成才的,学校怎么可以在一切还未发生的时候就所谓的免责声明的方式认定一切责任学生自负呢?这种不作为的推卸方式和硬性规定是霸道行为,于法理不通,如果真有如此规定,应当立即制止,学校必须向学生道歉。

无惧勇者:学校的做法可以理解,但不可以接受。小学害怕学生受伤,取消春游,禁止课间打闹;中学为了成绩,随意占用音乐美课堂;大学为避免承担责任,要签生死文书。所有人都谨小慎微,所有人都在推脱责任,这样的教育只能培养出胆小怕事、不敢承担责任的人。

不满收走手机 高三学生杀老师

9月14日江西某中学发生命案。案发前日,高三学生雷某课间玩手机被班主任孙某收走,并要通知家长。第二天雷某将孙某杀害。孙某1981年生,2008年研究生毕业后进入某中学工作,任化学教师,女儿未满周岁。他走时,教师节刚过3天。

禅酷的天空:现在的孩子,不是管不了,而是父母、老师、学校和社会不懂得怎么去管,时常以德代管,以罚代管,以暴代管,很少走进孩子的内心世界,倾听孩子的声音,常常把自己的愿望和主张强加于孩子,因而吃力不讨好,事倍功半,甚至事与愿违。

靓仔老虎:且不说老师的教育方式,但作为当事人的这个孩子,确实太不理性的,实在太冲动了。现在跟以前比有很多东西已经减负很多了,但孩子的心理承受能力却一直下降。

捐款多输一个“0” 爱心“有错不改”

河南新乡女孩李依曼化疗遇到困难,好心人纷纷解囊。郑州的李建刚、蒋晓菊夫妇本准备捐4000元,转账时却多输入了一个0,4000变40000。收款人要退回36000元,蒋晓菊却拒绝了:“钞票如果帮不了更需要它的人,就是一堆废纸”。

老是这模样:将错就错,有错不改在这种语境下是大爱,这种大爱与善德何止多个零。行善之人以帮助他人之乐,有困难受捐者会感恩一生。

图谋天下



9月11日晚8点,在宜宾市火车站前进路的一盏路灯下,一名戴着眼镜的小女孩在一个塑料板凳上学习。路灯有些昏暗,但小女孩学得很认真,来来往往的行人也没能分散她的注意力。

女环卫工在路灯下辅导孩子做功课,昏黄的路灯照亮母爱的光辉。或许工作一天的母亲在此刻是幸福的,因为路灯下做功课的女儿承载着自己对于未来的全部希望,夜幕并未笼罩这份母爱与温暖,面对这对母女,我们不忍打搅这份和谐与宁静,但我们也无法漠视这份温暖背后的凄凉,如果有更好的条件,母亲不会让女儿在昏暗的路灯下,忍受街头时而呼啸而过的车辆,在街道上做功课。在收获感动之后,我们真心祈祷,愿路灯昏暗的光线能够照亮小女孩未来的路。

谢松波 文 图片来自网络

读者来论

究竟该怎样遏制“狂奔”的手机流量

□杨飞

近日,市民蔡先生拨打本报热线称,自己的手机在8月27日晚上跑了近4个G的流量,欠费1080元。对此,电信公司认为蔡先生手机里的软件可能存在自动升级等原因。(9月16日《大河报》洛阳新闻)

一夜欠费1080元,相信不管对谁来说都是个难以接受的事情。当然,流量疯涨的原因自有相关部门来查明,如今我们更应注意的,恐怕还是如何采取有效措施遏制“狂奔”的手机流量。

毋庸置疑,遏制流量狂奔,运营商应负主要责任。《互联网接入服务规范》中有明确规定,电信业务经营者应向用户提供套

餐到量预警、超量提醒、到期提醒等提醒服务。尽管三大运营商确实也陆续推出了主动流量提醒等服务,但事实已经证明在用户流量到期或超标之时其并没有及时通知,这足以说明运营商的提醒服务并没有做到位。

当然,不排除一些“巨额流量”确实是用户自己用掉的,或者是智能手机后台数据自动更新造成的。遏制手机上网产生“巨额流量”指望运营商自觉恐怕靠不住。这是因为,现今手机通信业务只有三家提供,客户根本无法另外选择,实际上手机通信业务已经形成了某种程度上的垄断,“巨额流

量”对其来说只会好处,在利益面前,想让服务商及时提醒,恐怕很难。这就倒逼着政府出手制定服务规定,引导并约束电信运营商在追求经济利益的同时兼顾公共利益。

其实,“巨额流量”还只是电信运营服务纠纷中的一种。若再加上收费不合理、计费不准等,改善服务能力、打造透明公正的消费环境已经成为运营商的当务之急。与此同时,权利和义务是对等的,作为用户的机主同样需要与时俱进,提升自己使用移动互联网服务的技能。除此之外,政府部门加强监管,适时进行反垄断,亦不可或缺。

加强监管,让出租车行业有序发展

□谢庆富

9月14日,首批20多名因违规而考核被记满20分的出租车司机被强制参加培训,等待他们的还将有严格的电脑答题考试,如果考试不过,补考再挂,五年内将被列入出租客运行业的“黑名单”,不能再开出租车了。(9月16日《大河报》洛阳新闻)

出租车司机挑活、涨价、拒载、拼车等现象的存在,不但严重扰乱了正常的运营秩序,同时严重影响了城市形象。根据《河南省出租汽车驾驶员服务信誉考核评分标准实施细则(试行)》,出租车拒载、拼客,查到就扣分,这一招好。

趋利避害是人的本能,出租车司机跑

车是为了挣钱,嫌路途近而拒载、未经乘客同意故意绕道等行为虽然可恨,但也不难理解。对出租车司机违规行为加大了处罚力度,是不是就可以避免出租车司机坑害乘客了?未必。笔者以为,违法违规成本低固然是出租车司机敢于违规的一个重要因素,但更关键的因素是违法违规往往不被惩罚。倘若司机每违规一次就被处罚一次,那么即使处罚的金额、扣的分较少,也可以让司机心止神悔。

事实上,乘客正当投诉未必能够换来公正处理。有时是出租车公司有意无意的袒护,也因为以往处置司机违规机制僵化,

让很多乘客在合法权益受到侵犯时忍气吞声;反过来,乘客的忍气吞声又助长了司机宰客的嚣张气焰。

不良现象虽然存在,但毕竟只是少数。出租车司机坑害乘客,利益受损的不仅是乘客,还有规矩做生意的司机。作为行业主管部门,交通运营部门的职责是维护好客运秩序,对出租车服务质量、运价、票证等进行监督和检查,调解运输纠纷。出租车司机不按规定运营,交通运营部门就要重拳治理,规范出租车司机行为,对群众反映的问题及时、切实地负起监管职责,让出租车行业健康有序发展。